

羊城晚报

1957年10月1日创刊



羊城晚报微信公号
订羊晚请扫二维码

2021年2月 20 星期六

辛丑年 正月初九



27°C
15°C

习近平给上海市新四军历史研究会百岁老战士们回信时强调

引导广大党员不忘初心 牢记使命坚定信仰勇敢斗争

新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2月18日给上海市新四军历史研究会的百岁老战士们回信，向他们致以诚挚问候和美好祝福。

习近平在回信中说，你们青年时代就投身革命，为党和人民事业英勇奋斗，期盼之年仍心系党史宣传教育，深厚的爱党之情令人感佩。

习近平强调，对中国共产党人来说，中国革命历史是最好的教科书，常读常

新。你们亲历了中华民族迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的历史进程，更懂得我们党的初心和使命。全党即将开展党史学习教育，希望老同志们继续发光发热，结合自身革命经历多讲讲中国共产党的故事、党的光荣传统和优良作风，引导广大党员特别是青年一代不忘初心、牢记使命、坚定信仰、勇敢斗争，为新时代全面建设社会主义现代化国家而不懈奋斗。

上海市新四军历史研究会成立于1980年，长期致力于党史军史研究宣传教育工作。近日，研究会施平、程亚西等40余位年逾百岁的新四军老战士给习近平总书记写信，结合自身经历讲述了“只有共产党，才能实现中华民族伟大复兴”的深切感悟，汇报了离休后积极参加党史宣传教育工作的情况，表达了传承红色基因、永葆政治本色、为党和人民事业不懈奋斗的决心。

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十八次会议强调

发挥改革在构建新发展格局中关键作用

详见 A2



2021年全国高考时间“回归”：
6月7日开考

将增强试题开放性
灵活性

记者19日从教育部获悉，2021年高考全国统考时间“回归”，确定为6月7日、8日。受新冠肺炎疫情影响，2020年高考曾延期至7月举行。

今年，新高考在广东、河北、辽宁、江苏、福建、湖北、湖南、重庆等第三批高考综合改革省市落地。19日发布的《教育部关于做好2021年普通高校招生工作的通知》要求加强全流程全员模拟演练，确保改革平稳落地。

在命题方面，通知强调，加强对学生德智体美劳全面发展的考查和引导，增强试题开放性、灵活性，引导减少死记硬背和“机械刷题”现象。强基计划试点高校要完善招生程序和办法，着力选拔“有志向、有兴趣、有天赋”的优秀学生。

(王莉)

澳门轻轨横琴线
即将动工

澳门特区政府19日表示，为实现澳门轻轨融入粤港澳大湾区“一小时生活圈”的目标，特区政府将积极推动轻轨横琴线的建设。

轻轨横琴线主体建筑由高架桥、河底隧道及两个车站组成，走线全长约2.2公里，其中隧道段约900米。车站分别位于现时仔线莲花大桥旁的“HE1站”，以及位于横琴口岸地下层的“HE2站”。走线以高架方式始于“HE1站”，沿莲花大桥方向自高架逐渐下降，以河底隧道方式穿过十字门水道进入珠海横琴，最终止于横琴口岸的“HE2站”。项目争取4年内建成并试营运。

(新华社)

背景数据

东北三省常住人口
2019年减少42.73万

东北地区为何要率先尝试“全面放开生育政策”？根据辽宁、吉林和黑龙江三省《2019年国民经济和社会发展统计公报》显示，三省2019年末常住人口分别减少7.6万人、13.33万人和21.8万人，合计减少42.73万人。人口自然增长率分别为-0.80‰、-0.85‰、-1.01‰。辽宁大学人口研究所公共政策研究中心主任宋丽敏表示：“虽然东北三省2020年人口数据尚未公布，但大概率也是延续人口负增长态势。”（央视新闻客户端）

国防部： 祖国和人民永远不会忘记 为国牺牲负伤的英雄烈士

新华社电 “对于为国牺牲和负伤的英雄烈士，祖国永远不会忘记，人民永远不会忘记。”就媒体报道边防斗争一线官兵事迹、英雄烈士抚恤善后工作等情况，国防部新闻发言人任国强19日答记者问时作出上述表态。

有记者问，解放军报近日刊发反映中印边境任务部队官兵卫国戍边先进事迹的综合性报道，中方这样做的目的意图是什么？

任国强说，在近一阶段维护中国国家领土主权和中印边境地区和平安宁的斗争中，中国边防部队涌现出一批热爱和平、忠诚使命、捍卫正义的英雄官兵。

任国强指出，2020年6月

印军非法越线、率先挑衅、暴力攻击中方前出交涉人员，蓄意制造了加勒万河谷冲突，造成双方人员伤亡，责任完全在印方。冲突发生后，中方为维护两国两军关系大局，推动局势降温缓和，保持了高度克制，体现了中国作为负责任大国的气度担当。但印方多次渲染炒作有关伤亡事件，歪曲事实真相，误导国际舆论，污蔑中国边防部队官兵。

“历史不容篡改，英雄不能遗忘，中国媒体对英雄事迹进行公开报道，是客观报道事实的媒体责任，有利于澄清真相，以正视听，让世人看清其中的是非曲直。”任国强说。

任国强表示，中方对解决中印边境问题的立场是清晰的、一贯的、真诚的，始终致力于通过对话谈判解决争端，始终致力于维护中印两国两军关系大局，始终致力于尽快推动局势降温缓和，尽快恢复中印边境地区和平安宁。

有记者问，根据公开报道，中央军委将牺牲和负伤的官兵称为新时代卫国戍边英雄官兵，并向其中2名官兵分别授予“卫国戍边英雄团长”和“卫国戍边英雄”的荣誉称号，其内涵和意义是什么？有关抚恤优待情况如何？

任国强说，授予荣誉称号是中国军队对在作战、训练或者其他工作中，功绩卓著、有特殊贡献，在全国全军有重大影响和推动作用，堪称楷模的单位或个人给予的重大奖励。这

次公开报道的官兵，是习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想培育成长的钢铁战士，是“四有”新时代革命军人的杰出代表，是对党绝对忠诚、矢志强军报国的时代先锋。

任国强表示，党、国家和军队对军人的抚恤优待高度重视，依据《军人抚恤优待条例》有关规定，做好英雄烈士的抚恤善后工作。中国人民有珍视弘扬爱国主义和革命英雄主义精神的优良传统，全社会一贯崇尚英雄、学习英雄、捍卫英雄、关爱英雄。

“对于为国牺牲和负伤的英雄烈士，祖国永远不会忘记，人民永远不会忘记。英雄烈士们的家人会得到妥善的安排和照顾。”任国强说。

李希到深圳调研

牢记嘱托感恩奋进 担当好“双区”建设历史使命
在全省打造新发展格局战略支点中走在前列勇当尖兵
努力创造让世界刮目相看的新的更大奇迹

详见 A2

如何解决东北人口减少问题？ 国家卫健委：探索放开生育限制

据新华社电 如何解决东北地区人口减少问题？国家卫生健康委官网18日发布对全国人大代表建议的答复称，东北地区可以立足本地实际进行探索，进而提出实施全面生育政策的试点方案。

对于“国家率先在东北地区全面放开人口生育限制”相关建议，国家卫生健康委称，东北地区人口总量减少，折射出的是区域经济体制、产业结构、社会政策等综合性、系统性问题。比

如，随着资源枯竭和国家产业升级转型，大批年轻劳动力无法在本地找到满意的工作，只能流向经济更好、工资更高的地区。

国家卫生健康委指出，东北边境地区的生育政策相对宽松（如黑龙江省规定夫妻双方均为边境地区居民的可生育三个孩子），但生育意愿不高。究其原因，经济社会因素已成为影响生育的重要因素，特别是经济负担、婴幼儿照护和女性职业发展等方面，群众反映尤

为突出，生育政策对生育行为的影响大为减弱。

此外，国家卫生健康委已同国家发展改革委组织开展了“关于支持社会力量发展普惠托育服务专项行动”，通过中央预算内投资，支持城企合作，增加普惠托育服务供给。

国家卫生健康委表示，将继续加强区域人口发展战略研究，指导各地结合实际，积极构建支持家庭生育的制度体系，进一步激发生育潜能，促进人口长期均衡发展。

“饿了么”大概真是饿疯了



快来“每日一拍”

投稿邮箱：3544581167@qq.com

主办：广州市委宣传部 支持：广州市委新闻办



近日，在广州园林

博览会上，东南亚国家

浮竹艺术造型美观独特，

为广州中轴线带来东南

亚风情 刘玛丽 摄

上去一切都很美，本应皆大欢喜。

但饿了么最后竟至于以道歉为这个活动收尾。所谓畅跑春节优选系列挑战赛，平台出钱、骑手出力，理论上双方都是运动员，应该在一个事先明确的规则下进行角逐，才能保证有基本的公平公正。饿了么在比赛中途随意修改规则，这就落到了既当运动员又当裁判员的窠臼，这向来是让人深恶痛绝的。

饿了么平台的致歉并不仅仅是致歉，还有诸多对自己一手主导的游戏规则的解释说明。不管这些解释如何天花乱坠地滴金莲，随意修改规则就说明这个活动毫无诚意，说是店大欺客，玩弄骑手亦不为过。

饿了么大概真是饿疯了，薅羊毛居然薅到了这些放弃回家过年、辛苦劳作的骑手们头上。人而无信，不知其可；君子喻于义，小人喻于利……算了，叨叨这些尽人皆知的陈芝麻烂谷子，估计人家也不见得愿意入耳。

责编/袁婧 冷爽 美编/丘淑斐 校对/温瀚